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ταστρατηγώντας και τα χρονικά περιθώρια που 
είχαν οριστεί από το ΣτΕ. Το παράδοξο, µάλι-
στα, είναι πως ενώ όλοι οι αρµόδιοι υπουργοί 
έχουν γνωµοδοτήσει θετικά υπέρ της κατασκευ-
ής του «Academy Gardens», ένα ακόµη τείχος 
υψώνεται στην πραγµατοποίηση του φιλόδο-
ξου επιχειρηµατικού σχεδίου, καθώς ζητείται 
εκ νέου έγκριση -η τρίτη τα τελευταία τρία χρό-
νια- από το Κεντρικό Συµβούλιο Πολεοδοµι-
κών Θεµάτων και Αµφισβητήσεων (ΚΕΣΥΠΟ-
ΘΑ). Βέβαια, η ηµεροµηνία που θα συνεδρι-
άσει εκ νέου το ΚΕΣΥΠΟΘΑ παραµένει άγνω-
στη, µε τους εκπροσώπους του φορέα ανά-
πτυξης να εκφράζουν τις ανησυχίες τους σχε-
τικά µε το εάν θα υπάρξουν νέες καθυστερή-
σεις και εµπόδια, καταδικάζοντας για µία ακό-
µη φορά την περιοχή σε µαρασµό. Το έργο 
από το 2008 έχει λάβει περισσότερες από 40 
εγκρίσεις και θετικές γνωµοδοτήσεις από αρ-
µόδιες Αρχές για θέµατα που αφορούν περι-
βαλλοντικούς όρους, δόµηση, αλλαγές χρήσης 
γης, ρυµοτοµία και κοινωνική ευθύνη, ενώ θε-
τικά διακείµενος στην υλοποίηση της συγκεκρι-
µένης επένδυσης είναι και ο δήµος Αθηναίων, 
ο οποίος έχει εντάξει το έργο στο επιχειρησι-
ακό πρόγραµµα 2011-2020. Μάλιστα, η εται-
ρεία που βρίσκεται πίσω από την ανέγερση 
του «Academy Gardens», η Artume, και ο δή-
µος Αθηναίων έχουν υπογράψει Κοινή ∆ιακή-

ρυξη Προθέσεων για την αναβάθµιση της πε-
ριοχής µέσω αναπτυξιακών παρεµβάσεων.

Κυκεώνας
Εννέα χρόνια διαρκεί ο µαραθώνιος για την 
ανάπτυξη του «Academy Gardens», µε την εται-
ρεία που έχει αναλάβει την υλοποίηση του έρ-
γου να ξεπερνά τον ένα µετά τον άλλο τους σκο-
πέλους που έχουν µπλοκάρει τα τελευταία χρό-
νια τη συγκεκριµένη επένδυση. Το πρώτο µε-
γάλο εµπόδιο, αφού είχε ολοκληρωθεί η πρώτη 
φάση του σχεδιασµού, αφορούσε την αντίδρα-
ση κάποιων κατοίκων της περιοχής, το 2013, 
σχετικά µε την ανέγερση του πολυχώρου, και 
συγκεκριµένα όσον αφορά το ύψος των κτιρί-
ων, µε µέγιστο επιτρεπόµενο ύψος τα 26 µ. Οι 
κάτοικοι επικαλέστηκαν αφενός την επιβάρυν-
ση της περιοχής λόγω του όγκου της επένδυ-
σης και αφετέρου την άµεση γειτνίαση µε τους 
αρχαιολογικούς χώρους της Ακαδηµίας Πλά-
τωνος. Αξίζει να σηµειωθεί, πάντως, πως ο αρ-
χαιολογικός χώρος απέχει σχεδόν 1 χιλιόµετρο 
από την έκταση όπου θα ανεγερθεί το πολυκέ-
ντρο, ενώ σήµερα υπάρχουν κτίρια που φτά-
νουν σε ύψος σχεδόν τα 30 µέτρα σε απόστα-
ση µερικών εκατοντάδων µέτρων από την Ακα-
δηµία. Τότε, το 2013, το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας µε προσωρινή διαταγή είχε απαγορεύσει 
την έκδοση οικοδοµικών αδειών στην ευρύτε-
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E
ν µέσω εµποδίων προχωρά µία από τις 
µεγαλύτερες επενδύσεις που υλοποιού-
νται τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, 

η ανάπτυξη του πολυκέντρου πολιτισµού και 
αναψυχής «Academy Gardens» στην περιοχή 
Ακαδηµία Πλάτωνος, που βρίσκεται στα σκα-
ριά από το 2007. Oι γραφειοκρατικές αγκυ-
λώσεις, το ασαφές νοµοθετικό πλαίσιο και οι 
στρεβλώσεις του συστήµατος για µία ακόµη 
φορά λειτουργούν καίρια, δρώντας ανασταλ-
τικά στην υλοποίηση µίας επένδυσης προϋπο-
λογισµού άνω των 300 εκατ. ευρώ, που φιλο-
δοξεί να δώσει και πάλι ζωή σε µία από τις πιο 
υποβαθµισµένες περιοχές της Αθήνας.

Και µπορεί πριν από λίγες ηµέρες το Κεντρι-
κό Αρχαιολογικό Συµβούλιο να έδωσε τη σο-
λοµώντεια λύση σχετικά µε το µέγιστο επιτρε-
πόµενο ύψος των εγκαταστάσεων του εµπο-
ρικού κέντρου, ωστόσο υπηρεσιακοί και πο-
λιτικοί παράγοντες του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) φαίνεται να κω-
λυσιεργούν, µην προωθώντας το σχέδιο προ-
εδρικού διατάγµατος στο Συµβούλιο της Επι-
κρατείας προκειµένου να δοθεί το «πράσινο 
φως» για την επανεκκίνηση της επένδυσης, κα-
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Της ΕΥΑΣ ∆. ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ

 ΣΕ ΜΙΑ ΟΑΣΗ πολιτισµού και πρασίνου, µε τη δηµι-
ουργία ενός προορισµού παγκόσµιας εµβέλειας, φιλο-
δοξεί να µετατρέψει την εγκαταλελειµµένη περιοχή της 
Ακαδηµίας Πλάτωνος το «Academy Gardens». Πρόκει-
ται για µία επένδυση της τάξης των 300 εκατ. ευρώ που 
υλοποιεί η Artume. Η εταιρεία έχει συσταθεί ειδικά για 
την υλοποίηση του συγκεκριµένου έργου και εντάσσε-
ται στον διεθνή επενδυτικό όµιλο της BlackRock, η οποία 
έχει ήδη δαπανήσει το ποσό των 127 εκατ. ευρώ. Το µε-
γαλόπνοο έργο, που οι επενδυτές επιθυµούν να ανα-
γάγουν σε καταλύτη αστικής ανάπλασης και οικονοµι-
κής δραστηριότητας για την πόλη, αναµένεται να προ-
σφέρει 2.000 νέες θέσεις εργασίας κατά την κατασκευή 
του και 1.600 µόνιµες νέες θέσεις κατά τη λειτουργία 
του, σύµφωνα µε µελέτη του Οικονοµικού Πανεπιστη-
µίου Αθηνών. Παράλληλα, η συνεισφορά του στο ΑΕΠ 

της χώρας θα είναι 0,07% κατά τη φάση κατασκευής 
και 0,04% κατά τη φάση της λειτουργίας του σε ετήσια 
βάση. Μόνο µέχρι σήµερα έχουν καταβληθεί στο ελ-
ληνικό ∆ηµόσιο περισσότερα από 9 εκατ. ευρώ σε φό-
ρους, ενώ κατά τη διάρκεια κατασκευής του πολυχώ-
ρου υπολογίζεται ότι στο κράτος θα αποδοθούν 35 εκατ. 
ευρώ από ΦΠΑ. Μάλιστα, εκτιµάται πως τα τέλη και οι 
φόροι θα ξεπεράσουν τα 7,5 εκατ. ευρώ σε ετήσια βά-
ση κατά τη φάση λειτουργίας του «Academy Gardens».

Τι θα περιλαµβάνει
Στόχος του φορέα ανάπτυξης είναι η δηµιουργία ενός 
προορισµού για όλη την οικογένεια σε απόσταση ανα-
πνοής από την καρδιά της Αθήνας και η ένταξή του 
στον τουριστικό χάρτη της πόλης. Το αναπτυξιακό σχέ-
διο, που δύναται να ολοκληρωθεί µέσα σε δύο χρόνια 
από την αρχή των εργασιών, προβλέπει την κατασκευή 
ενός πολυχώρου εµπορίου, πολιτισµού και αναψυχής 

σε οικόπεδα πρώην βιοµηχανικών εγκαταστάσεων. Αί-
θουσες κινηµατογράφου, εγχώρια και διεθνή εµπορι-
κά καταστήµατα που θα έχουν απήχηση σε ευρύ φά-
σµα επισκεπτών από την Ελλάδα και το εξωτερικό, χώ-
ροι εστίασης, µε γνωστά, αναγνωρισµένα brands να 
«παρελαύνουν», αµφιθέατρο για τη φιλοξενία πολιτι-
στικών και καλλιτεχνικών δρώµενων, καθώς και µόνι-
µες ή προσωρινές εκθέσεις, είναι µερικά µόνο από τα 
σχέδια της Artume. 

Βασικό χαρακτηριστικό του συγκεκριµένου πολυχώ-
ρου θα είναι το «πράσινο» επίπεδο στην οροφή, όπου 
θα λειτουργούν χώροι αναψυχής, µε τους εκπροσώπους 
της εταιρείας να ευελπιστούν πως η άρση των χρόνιων 
κωλυµάτων θα σηµατοδοτήσει τη δηµιουργία ενός του-
ριστικού πόλου έλξης, που θα ενισχύσει την αναγνωρισι-
µότητα του αρχαιολογικού χώρου και θα αναδείξει ακό-
µη περισσότερο την ιστορική σηµασία της ευρύτερης 
περιοχής της Ακαδηµίας Πλάτωνος. Μάλιστα, εξετάζο-
νται η δυνατότητα προσφοράς χώρου όπου θα φιλοξε-
νούνται εκθέµατα µουσείου, καθώς και η δηµιουργία εκ-
παιδευτικού θεµατικού πάρκου για όλη την οικογένεια. 

Στην πρώτη φάση υλοποίησης του έργου, οι επεν-
δυτές είχαν έρθει σε επαφή και είχαν κλείσει συµφωνί-
ες µε κάποια από τα πιο γνωστά department stores, τα 

οποία είχαν εκδηλώσει ενδιαφέρον να φιλοξενηθούν 
στο «Academy Gardens». Το φιλόδοξο έργο υπογρά-
φει ο γνωστός αρχιτέκτονας Eric R. Khune, ο οποίος 
έχει σχεδιάσει, µεταξύ άλλων, την Πόλη του Μεταξιού, 
µια νέα συνοικία του Κουβέιτ, έκτασης 15,3 χιλιάδων 
στρεµµάτων, καθώς και ένα από τα πιο ξεχωριστά κτί-
ρια της Αυστραλίας, το Darling Park του Σίδνεϊ.

Η κατασκευή του «Academy Gardens» ακολουθεί υψη-
λότατα περιβαλλοντικά πρότυπα και έχει ήδη λάβει Πιστο-
ποιητικό Ανώτατης Ενεργειακής Απόδοσης (Leadership 
in Energy and Environmental Design Platinum), το οποίο 
εξασφαλίζει πως η κατασκευή του πολυχώρου πρόκει-
ται να γίνει µε σεβασµό στις αρχές της αειφόρου δό-
µησης, που αποσκοπούν, µεταξύ άλλων, στη βέλτιστη 
ενεργειακή και περιβαλλοντική συµπεριφορά των κτι-
ρίων. Με την ολοκλήρωσή του, το «Academy Gardens» 
αναµένεται να είναι το τρίτο κτίριο στη χώρα µας µε τη 
συγκεκριµένη διάκριση.

Στόχος είναι η δημιουργία 
ενός προορισμού παγκόσμιας 
εμβέλειας με βάση υψηλά 
περιβαλλοντικά πρότυπα

Οαση πολιτισµού 
και πρασίνου για 
όλη την οικογένεια

ρη περιοχή. Σχεδόν ενάµιση χρόνο αργότερα, 
τον Φεβρουάριο του 2015, το Κεντρικό Συµ-
βούλιο Πολεοδοµικών Θεµάτων και Αµφισβη-
τήσεων (ΚΕΣΥΠΟΘΑ) γνωµοδότησε υπέρ του 
νέου µειωµένου συντελεστή δόµησης 2,1, µε 
µέγιστο επιτρεπόµενο ύψος για τις εγκαταστά-
σεις τα 24 µέτρα. Η απόφαση του ΣτΕ ήταν θε-
τική ως προς τον συντελεστή δόµησης, ωστόσο 
απορρίφθηκε το µέγιστο επιτρεπόµενο ύψος 
των 24 µέτρων, προκειµένου να τεκµηριωθεί. 

Μετά από πέντε µήνες, τον Ιούλιο του 2015, 
το ΚΕΣΥΠΟΘΑ αποφάσισε την έγκριση νέου µει-
ωµένου επιτρεπόµενου ύψους στα 21 µέτρα, 
µε το ΣτΕ να ζητά, τελικά, τον Φεβρουάριο του 
2016, τη σύνταξη καινούργιων γνωµοδοτή-

σεων από τα αρµόδια υπουργεία για το ύψος 
των εγκαταστάσεων και την εκ νέου υποβολή, 
εντός τριµήνου, σχεδίου προεδρικού διατάγ-
µατος για νέα νοµοπαρασκευαστική επεξεργα-
σία. Ο κυκεώνας της γραφειοκρατίας, ωστόσο, 
δεν σταµάτησε εκεί. Μπορεί στις 8 Ιουλίου του 
2016 το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο να 
ενέκρινε την τροποποίηση του µέγιστου επιτρε-
πόµενου ύψους των κτιρίων, που προβλέπει το 
µέγιστο ύψος να ανέρχεται στα 21 µέτρα για τα 
κτίρια επί της λεωφόρου Κηφισού και να µην 
υπερβαίνει τα 18 µέτρα κατά µήκος της πλευ-
ράς προς τον αρχαιολογικό χώρο της Ακαδη-
µίας Πλάτωνος, αλλά η απόφαση αυτή δεν έχει 
διαβιβαστεί ακόµη στο ΣτΕ, το οποίο θα λάβει 
την τελική απόφαση για την τύχη του έργου, 
µε ευθύνη παραγόντων του ΥΠΕΝ.
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δήμος
Θετικά διακείµε-
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ση της συγκεκρι-
µένης επένδυσης 
είναι και ο δήµος 
Αθηναίων, ο οποί-
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Το µεγαλόπνοο έργο θα 
προσφέρει 2.000 νέες θέσεις 
εργασίας κατά την κατασκευή 
του και 1.600 µόνιµες νέες 
θέσεις κατά τη λειτουργία του

ΜΕ ΚΟΚΚΙΝΟ απεικονίζεται το 
όριο του Αρχαιολογικού Αλσους 
της Ακαδημίας Πλάτωνος. Με 
ροζ απεικονίζεται το οικοδομικό 
τετράγωνο όπου θα αναπτυχθεί 
το «Academy Gardens»


